

## A n t w o r t

des Ministeriums für Familie, Frauen, Jugend, Integration und Verbraucherschutz

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Jan Bollinger (AfD)  
– Drucksache 17/4292 –

### Antideutsche Demo des Multikulturellen Zentrums Trier e. V.

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/4292 – vom 4. Oktober 2017 hat folgenden Wortlaut:

Nach Polizeiangaben demonstrierten rund 150 Menschen in der Umgebung des Mainzer Hauptbahnhofs gegen die Feierlichkeiten zum Tag der Deutschen Einheit. Die Veranstaltung unter dem Motto „Diesem Deutschland keine Feier!“ unterstützte auch das Multikulturelle Zentrum Trier e. V.

Das Multikulturelle Zentrum Trier e. V. erhält pro Jahr eine institutionelle Förderung des Landes in Höhe von 45 000 Euro pro Jahr (Titel 07 03 684 13 Untertitel 3).

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche weiteren institutionellen Förderungen hat das Multikulturelle Zentrum Trier e. V. vom Land erhalten? Ich bitte um Gliederung der Fördermaßnahmen in die Jahre 2012 bis 2017 und die Nennung der betreffenden Haushaltstitel.
2. Welche projektbezogenen Förderungen hat das Multikulturelle Zentrum Trier e. V. vom Land erhalten? Ich bitte um Gliederung der Fördermaßnahmen in die Jahre 2012 bis 2017, der Bezeichnung der geförderten Projekte und die Nennung der betreffenden Haushaltstitel.
3. Welche Fördermaßnahmen der Stadt Trier sind dem Land bekannt? Ich bitte um Gliederung der Fördermaßnahmen in die Jahre 2012 bis 2017.
4. Wie bewertet die Landesregierung die Unterstützung des Multikulturellen Zentrums Trier e. V. an der Veranstaltung „Diesem Deutschland keine Feier!“?
5. Welche weiteren Anmeldungen/Teilnahmen/Unterstützungen von Demonstrationen des Multikulturellen Zentrums Trier e. V. sind der Landesregierung bekannt? Ich bitte um Angabe des Datums, Orts und des Mottos der jeweiligen Demonstration.
6. Welche Kooperationen des Multikulturellen Zentrums Trier e. V. zu antifaschistischen Bündnissen sind der Landesregierung bekannt?

Das Ministerium für Familie, Frauen, Jugend, Integration und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 26. Oktober 2017 wie folgt beantwortet:

Zu Frage 1:

Das Land Rheinland-Pfalz fördert das Multikulturelle Zentrum e. V. institutionell wie folgt:

Kapitel 07 03 Titel 684 13

(Zuschüsse zur institutionellen Förderung der Integration und Betreuung von Menschen mit Migrationshintergrund)

2012: 30 000,00 Euro,

2013: 30 000,00 Euro,

2014: 30 000,00 Euro,

2015: 28 500,00 Euro,

2016: 39 872,53 Euro,

2017: 45 000,00 Euro.

Zu Frage 2:

Das Multikulturelle Zentrum Trier e. V. hat vom Land folgende projektbezogene Förderungen erhalten:

Kapitel 07 03 Titel 684 08

(Zuschüsse zur Förderung der Weiterbildung von Menschen mit Migrationshintergrund)

2012: 7 470,00 Euro,

2013: 7 420,00 Euro.

b. w.

Die Landeszuwendung erfolgte für die Durchführung von Sprachkursen für anerkannte Asylbewerberinnen und Asylbewerber und Flüchtlinge mit dauerhaftem Aufenthaltsstatus.

Zu Frage 3:

Dem Land Rheinland-Pfalz liegen aufgrund der kommunalen Selbstverwaltung keine Erkenntnisse über Fördermaßnahmen der Stadt Trier vor, da die Finanzhoheit zum Kernbereich der kommunalen Selbstverwaltung der Gebietskörperschaften gehört.

Zu Frage 4:

Demonstrations- und Meinungsfreiheit sind die Grundpfeiler unserer Demokratie. Sie sind Ausdruck eines freiheitlichen, demokratischen, liberalen und toleranten Staates. Die Meinungsfreiheit findet ihre Schranken in den Vorschriften der allgemeinen Gesetze, den gesetzlichen Bestimmungen zum Schutze der Jugend und in dem Recht der persönlichen Ehre. Der Landesregierung ist keine Verletzung dieser Grenzen bekannt geworden.

Zu Frage 5:

Nach Kenntnis der Landesregierung hat das Multikulturelle Zentrum Trier e. V. über die vorgenannte Demonstration hinaus im Zeitraum 2012 bis 2017 folgende öffentliche Versammlungen angemeldet, daran teilgenommen oder diese unterstützt:

Datum	Ort	Motto
20. Juli 2012	Trier	Im rassistischen Raster – Stop Racial Profiling
8. Juni 2013	Trier	Free Movement And The Right To Stay For Everyone
1. August 2015	Trier	Trier stellt sich quer
1. Mai 2016	Trier	Heraus zum Roten Ersten Mai – Wir lassen uns nicht spalten!
11. Juni 2017	Trier	Für die Rückkehr der Memedovs – gegen Abschiebungen
28. September 2017	Trier	Trier für Alle – Refugees Welcome!

Zu Frage 6:

Es liegen keine Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor.

Anne Spiegel  
Staatsministerin